A hegesztés

A hegesztés kiilonallo szerkezeti elemként késziilt fém alkatrészek oldhatatlan kotéssel
késziild Osszeerdsitésére szolgdld miivelet. A hegesztés mint oldhatatlan kotés, tobb szaz éve
ismeretes, igazi fejlodése azonban csak a 19. szazad végén kezdddott. Hegesztéskor a fémes
alkatrészek 0sszekotésére belso erdket, a fémek atomjait és molekulait §sszetartod erdket
hasznalnak fel. Hegesztéskor a kapcsolatot tobbnyire gy hozzak 1étre, hogy a hegesztés
helyén az alkatrészek anyagat vékony rétegben megolvasztjak €s igy kotik 6ssze oket, vagy
pedig az alapanyaghoz hasonl6 kémiai Osszetétell toltdanyag, hézaganyag beolvasztasaval
kapcsoljak 0ssze az alapanyagokat. Kotést 1étre lehet hozni tigy is, hogy az 6sszekdtésre
keriil feliiletek kozotti hézagot az alapanyaggal kozel sem egyezd, 1ényegesen kisebb
olvadasponta fémmel toltik ki. Ezt forrasztasnak nevezziik.

A hegesztéshez sziikséges kapcsolat kétféle — egymassal kombindlhaté — moédon hozhatd
1étre: dmleszto hegesztéssel és sajtolod hegesztéssel.

Az dmlesztd hegesztés a kapcsolat 1étesitésének az a modszere, amelyben az alapanyagoknak
a kotés helyével szomszédos kis részét helyileg egy kozos fémfiirdové olvasztjak és abba még
esetleg egy harmadik anyagnak (a hegesztOpalcanak vagy az elektrodanak) egy részét is
beolvasztjak, majd az igy keletkezett hegfiirddt a kotést athidalo varrattd dermesztik.

Sajtold hegesztéskor a szerkezeti elemek kozotti kapcsolatot eréhatassal 1étesitik anélkiil,
hogy az alapanyagokat megomlesztenék. Ilyen példaul a kovacshegesztés és a hideghegesztés.
Az dmlesztd hegesztési eljarasoknal koncentralt héhatassal kell dolgozni, hogy a hegesztendd
feliiletek rovid ido alatt, vékony rétegben olvadjanak meg. Ezt a h6hatast lehet biztositani
példaul éghetd gaz elégetésével: ekkor langhegesztésrdl beszéliink.

Az égb gaz lehet pl. hidrogén, acetilén, propan. Az acetilén kivaltasara hasznalhat6 az Gn.
MAPP gaz, amely a nevét harom Osszetevdjérdl kapta: metilacetilén-propadién-propan.
(Ujabban gyakran propént is tartalmaz a keverék.) Ez ugyan alacsonyabb langhémérsékletet
ad, mint az acetilén, de biztonsdgosabb, hiszen nem igényel kiilonleges tarolast, egyszeriien
nyomas alatt forgalomba hozhato. (Kevés amint adnak hozza, hogy elkeriiljék a telitetlen
vegyliletek nemkivanatos reakcidit.)

Attol fiiggden, hogy az éghetd gdzhoz mennyi oxigént vezetnek, az €gés lehet tokéletes vagy
tokéletlen. Tokéletlen égéskor a langban még el nem égett gdzok vannak, amelyek a langot
koriilvevo levegdbdl oxigént vonnak el. Az ilyen langot redukalé langnak nevezik. Mivel a
tokéletlen €gés soran korom (szén) is keletkezik, felmeriilhet annak a lehetdsége, hogy ez a
szén beépiil a hegesztendd fémbe. Acetiléndus langot kell hasznélni ontdttvas hegesztésekor
¢s minden olyan esetben, amikor nagy széntartalmt kemény, feltdltd hegesztésre alkalmas
acélpalcaval hegesztenek.

Ha viszont a langban a sziikségesnél tobb az oxigén, akkor oxidald langrol beszéliink. Az
oxidalo6 lang csaknem minden anyag hegesztésekor karos, mert a hegesztés helyén az
oxigénfelesleget atadja a heganyagnak, vagyis oxidalja a fémfeliiletet. Semleges langban az
oxigén mennyisége pont elegendod a tokéletes égéshez. Semleges langgal kell hegeszteni az
acélt, acélontvényeket, a rozsda- és h6allo acélt, a vorosrezet, a bronzot, a nikkelt, a cinket, az
olmot, az aluminiumot és dtvozeteit.



Oxigéndus langgal a sargaréz hegeszthetd. Ilyenkor az 6mledéken cink-oxid hartya képzddik
(a cink a sargaréz egyik alkotdja), amely megakadalyozza a konnyen parolgo cink
elgdzolgését. Szintén lehet még oxigéndus langban hegeszteni a nemesfémként ismert platinat
(€kszerészetben). (https://hu.wikipedia.org/wiki/Hegesztés (fémek),
https://en.wikipedia.org/wiki/Oxy-fuel welding and cutting alapjan)

a) A fémek szerkezetével kapcsolatban olvashato egy tévedés a szoveghben. Mi ez a
tévedés?

b) A MAPP gazt PPP gaznak is nevezhetnék, ha egyik dsszetevojének szabalyos nevét
vennék alapul. Rajzolja le ennek az 6sszetevonek a konstitucios képletét!

c) A MAPP gaz lehetséges négy osszetevije koziil ketté egymasnak konstitiicios
izomerje. Melyik ez a két dsszetevo?

d) Sziikséges-e a tiszta propanhoz tarolas soran amint adni? Valaszat indokolja!

e) Milyen térfogataranyban kell hasznalni az acetilént és az oxigént az acél
hegesztésénél? Valaszat indokolja! (A gazok allapotat tekintsiik azonosnak.)

f) Milyen hatranyos kovetkezménnyel jarhat, ha acélt acetiléndis (redukald) langgal
hegesztenek?

g) Irja fel a sargaréz oxigéndiis propanlanggal torténé hegesztésekor lejatszodo,
szovegben emlitett reakciok egyenletét!

(2020. oktdber)
Megoldas: (11 pont)

a) A fémek nem tartalmaznak molekulakat. I pont
b) A metilacetilén (propin) konstiticidjanak megadasa.

(A propén konstittcidja is megadhato.) I pont
¢) Metilacetilén és propadién. I pont
d) Nem, mert a propannak kicsi a reakciokészsége

(nem lesznek nemkivanatos reakcioi). I pont
e) 1:2,5 (vagy a helyesen rendezett égetési egyenlet megadasa) I pont

Semleges langgal kell az acélt hegeszteni, I pont

ahol az oxigén pont elegendo az égéshez. I pont
f) A tokéletlen égés soran keletkezo szén beépiilhet az acélba (néne a széntartalom),

ezaltal romlana a mindsége. I pont
g) A cink ¢s propan égésének megadasa I pont
2Zn+02=27Zn0 I pont

C3Hs +5 02=3 CO2+4 H20 I pont



